

ПРИНЦИП СОЛИДАРНОСТИ КАК ВОЗМОЖНЫЙ КОМПОНЕНТ ИДЕОЛОГИИ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Актуальность заявленной темы связана как с трансформацией самого понятия “идеология”, так и с рядом достаточно сложных проблем утверждения белорусской государственности. В современной политической науке в понятие идеологии включают как знакомый нам смысл системы ценностей и предпочтений людей, вовлеченных в политическое действие (Д.Истон, М.Дюверже), совокупность коллективных представлений, с помощью которых устанавливается система ценностей (Ж.Лапье), так и рассмотрение идеологии в качестве глобальной историко-политической системы объяснения мира (Р.Арон). Обращение же к универсально-общему пространству идей, ценностей, потребностей и установок глобальных доктрин приводит на практике к их трансформации под влиянием конкретных социально-экономических и политических условий, исторически сложившихся традиций страны, нации и государства.

Важнейшим критерием разграничения различных идеологических моделей государственности является характер отношения государства и гражданского общества. При этом современные государства, которые находятся в европейской системе координат, исходят из принципа равновесия и соответствия между властью и остальным обществом. Основной целью такой государственности является социальное согласие и развитие, приоритет прав человека и гуманистических ценностей.

В программах социал-демократических и либеральных политических партий достижение социального согласия в Республике Беларусь связывается с осуществлением принципа солидарности (Партия белорусская социал-демократическая Громада; Белорусская социал-демократическая партия (Народная Громада); Социал-демократическая партия народного согласия; Объединенная гражданская партия; Белорусская партия труда, Республиканская партия и др.).

Так, например, в программе 1996 года БСДП (Народная Громада) подчеркивается, что в солидарности, взаимодействии между гражданами и общественными группами – залог общественного благосостояния. Поэтому необходим компромисс между интересами разных социальных, национальных, политических, религиозных групп граждан, гражданский мир и национальное согласие. Солидарность – выявление взаимосвязи людей, основное условие выживания человеческого рода. Согласие, сочувствие, взаимоуважение образуют основу солидарности.

Социал-демократическая партия народного согласия в своей политической программе (1997 г.) понимает согласие как отрицание и левого, и правого радикализма и выступает за консолидацию здоровых сил страны, подъем национально-государственного патриотизма.

В программе ОПП (1995 г.) отмечается, что демократия – это не только равенство всех перед законом, это уважение ценностей и идеалов всех групп населения, уважение и защита прав меньшинства и отдельных граждан. Государство должно иметь надэтнический характер, т.е. равно служить всем своим гражданам, независимо от национальности, вероисповедания и убеждений.

Ликвидация всякой дискриминации личности, равенство прав и возможностей, помощь человеку, который терпит от физической, нравственной или социальной неполноценности, независимость человека от владельцев средств производства и от власти невозможны без солидарности – отмечается в программе Белорусской партии труда (1996 г.).

Исходя из основной задачи постиндустриального общества, – отмечается в программе Республиканской партии (1994 г.), – государство меняет свои качественные характеристики, выступая средством социального компромисса.

Принцип солидарности может стать одной из основ объединительной национальной идеи, проецируясь на все ее составные элементы.

В культурно-исторической составляющей государственной идеологии – это признание способности народа Беларуси к созданию и развитию государственности, рассмотрение Беларуси как “геополитического перекрестка” интересов Востока и Запада, что приводило к соответствующим приобретениям и потерям в ходе исторического процесса.

В политической составляющей государственной идеологии – это признание белорусской государственности в качестве политического реализма и завершение ее формирования как самостоятельного исторического субъекта.

В экономической составляющей государственной идеологии – это сочетание принципа индивидуализма и принципа общинности, коллективизма; признание того, что частная предприимчивость нуждается в государственном регулировании, и, наоборот, государственному регулированию необходимы индивидуальная и групповая инициатива.

В социогуманитарной составляющей государственной идеологии – это признание полиэтничности белорусской нации, бережное отношение к лучшим традициям и обычаям, являющимися элементами стабильности и преемственности гражданского общества; формирование патриотизма, преданности своему народу и Отечеству. Государство должно равно служить всем своим гражданам, независимо от национальности, вероисповедания и убеждений. Главная проблема в данном аспекте – сохранение нации в тяжелейших экологических условиях.

Электронный архив Беларуси. Куршова